Конспект  урока обществознания 9 класс.
                 Тема: Преступление.
Цель урока:   формирование правовых знаний о преступлении и уголовной ответственности.  
Задачи урока:
Образовательные:

· сформировать  знания особенностей уголовного права;

· научить анализировать свои действия и принимать решения с целью предотвращения противоправного поведения;

· показать неотвратимость наказания за совершение преступления.

Развивающая:

· развить логическое мышление и речь учащихся; 
· сформировать умение работать с нормативно-правовыми документами и анализировать их;
Воспитательная:

· повысить уровень правовой грамотности и культуры несовершеннолетних;

· воспитать уважение к праву;

· сформировать активную жизненную позицию.

Основные понятия:
Ответственность, уголовная ответственность, преступление, проступок, несовершеннолетний, наказание.

Межпредметные связи: 

· история, основы правоведения.

Оборудования и материалы: 

компьютер, мультимедийная установка, доска, нормативно-правовые документы.

Эпиграф

«Нет преступления без наказания, нет наказания без преступления, нет преступления без законного наказания»
Ход урока.
1. Этап мотивации, самоопределения в учебной деятельности
Можно спросить о настоение.
 Посмотрите на картинки, представленные на слайде. 
- Что вы видите? 

- Какую тему мы будем изучать?  
II. Актуализация знаний. ( 1 минута)
- Является ли тема сегодняшнего урока важной? 

Тема  урока, пожалуй, всегда очень актуальна, так как история человеческой цивилизации показывает наглядно, что человек в силу его специфической психологической структуры и ряда внешних социальных обстоятельств не всегда может устоять перед различного рода соблазнами и иногда уклоняется в сторону противоправного, в том числе преступного, поведения. Преступления совершаются не только взрослыми людьми, но и подростками. Так, в 2014 году в Оренбургской  области  в совершении преступлений  приняли участие 517 несовершеннолетних.  Ежегодно подростками совершается более 145 тыс. преступлений, практически каждый пятый из них направляется для отбывания наказания в виде лишения свободы в воспитательные колонии. В 2014 году были  преступления  и в Соль-Илецком районе. 
 В целом нарастающая преступность стала реальной угрозой национальной безопасности России. Решение этой проблемы является одной из важнейших общегосударственных задач.

III. Постановка учебной задачи (3 минуты)

Заполните, пожалуйста, столбцы «Знаю» и «Хочу узнать» по данной теме. 
(Работа индивидуальная  в течение 1-2 минут)

 Далее выслушиваются ответы учащихся из раздела «Знаю», затем «Хочу узнать».
	знаю
	хочу

узнать
	узнал

	 
	 
	 


Сформулируйте цель и задачи сегодняшнего  урока, ответив на вопрос:

- Что   на ваш взгляд необходимо знать,  чтобы решить  проблему преступности?

Формулируются цель и задачи урока:

- выяснить, что является преступлением;

- чем отличаются преступления от других проступков;

- как наказывают за преступления. 
IV. «Открытие нового знания»  
 Прочитайте понятийный ряд, представленный на слайде.
ПРОСТУПОК, ПРАВОНАРУШЕНИЕ, ПРЕСТУПЛЕНИЕ. 

Какое из этих слов обобщение двух других?
 Одна из задач сегодняшнего урока выяснить,  чем данные понятия различаются и научиться распознавать где совершен проступок, где правонарушение или преступление.  Наверное, не стоит доказывать, что большинство людей в обществе ведут себя нормально: не нарушают норм права, уважают законы, уверенно пользуются своими правами, исполняют обязанности. Такое поведение называют правомерным. Оно полезно для всех – и для отдельного человека, и для общества в целом. Почему полезно? На этот вопрос вы уже можете вполне толково ответить сами. Однако не будем идеализировать поступки людей: у правомерного поведения есть свой антипод. 

Правонарушение и его признаки. Внимательно вслушавшись в звучание слова «правонарушение», можно легко понять его значение: правонарушение – это нарушение норм права, нарушение установленного порядка общественных отношений. 
Виды правонарушений. Правонарушения принято разделять на два вида: преступление и проступок. 

Сейчас я вам раздам примеры, а вы должны распределить проступок или преступление.

1. Ученик переходил улицу на красный сигнал светофора (административный проступок).
2. Женщина похитила ребёнка (преступление)

3. Террорист пытался угнать самолёт (преступление)
4. Подростки написали на стенах нецензурные слова (административные проступок).

5. Гражданка Коврова не выполняла свои договорные обязательства о найме жилья (гражданские проступок).

6. Компания подростков хранила, использовала и распространяла наркотики (уголовное преступление).

7. Распитие спиртных напитков в общественном месте (проступок)

8. Ограбление банка (преступление)
9. Прогул работника на работе (дисциплинарный проступок)

10. Управляющий машиной в нетрезвом состоянии Виктор сбил пешехода после чего скрылся с места (преступление)

(Рот со слайдом)

Почему вы так распределили? Обратимся к УК РФ ст .14

Согласно статье 14 Уголовного кодекса РФ (УК РФ), преступлением признаётся виновно совершённое общественно опасное деяние, запрещённое УК РФ под угрозой наказания. 

- очень опасным и вредным для общества

- деяние должно быть указано в Уголовном кодексе.
Однако следует помнить, что проступок – это тоже посягательство на правопорядок. Пьянство и дебоши в общественных местах, безбилетный проезд, мелкие хищения, провоз неоплаченного багажа, повреждение телефонов-автоматов, причинение вреда чужому имуществу, незаконные сделки, невыполнение договора, нарушение авторских прав, прогул, опоздание на работу и т. д. – все эти действия наносят вред другим людям, обществу. За проступок предусматриваются наказания неуголовного характера – в виде предупреждения, штрафов, возмещения причинённого имущественного вреда и даже исправительных работ. 

 Кроме того, проступок от преступления отделяет тонкая, условная грань – в любой момент он может перейти черту закона и стать общественно опасным уголовным деянием
1. Задание  Я  предлагаю вам познакомиться с различными ситуациями, в которых описаны проступки. Ваша задача – придумать продолжение: описать (устно) ситуацию, которую можно назвать преступлением. Например: водитель частенько садился за руль в нетрезвом состоянии (проступок). И однажды сбил пешехода (преступление). (Для выполнения задания прочтите внимательно статью 20 УК РФ, изложенную в тексте параграфа.) 

1) …Часто перебегал улицу на красный свет. Но однажды… 

2) …Любил досаждать людям телефонными звонками и молчать в трубку или говорить гадости. Но однажды… 

3) …Любил «пошутить» над малышами: толкал, бил, ставил подножки, а заодно вымогал деньги. Но однажды… 

4) …Любил рисовать на чужих автомобилях. Но однажды… 

5) …Нарушал правила эксплуатации технических приборов, находившихся в лаборатории. Но однажды… 

6) …Был футбольным фанатом, дебоширил на стадионах, участвовал в потасовках. Но однажды… 

Объясните, почему вы считаете придуманные вами продолжения ситуаций преступлением. 

Вернёмся к определению из определения можно выделить признаки правонарушения (ответы детей)

Противоправность – это один из основных признаков правонарушения. 

Юристы, когда характеризуют поведение человека или организации, употребляют слово «деяние». Оно имеет двойной смысл: это есть действие, т. е. активное поведение, или бездействие – пассивное поведение, когда обязан был сделать, но не сделал: не уплатил налог, не купил билет, не оказал необходимой помощи больному (врач, медсестра), не выполнил своих обязанностей, не оказал помощи терпящему бедствие (капитан судна) и т. д. 

Правонарушением не могут быть чувства, мысли людей, какими бы «чёрными» они ни были, но только до тех пор, пока эти мысли не повлекли за собой противоправного деяния. Следовательно, правонарушение – это всегда деяние. 

Правонарушение непременно связано с антиобщественным поведением, причиняет людям вред. Оскорбить, оклеветать кого-нибудь, угрожать кому-либо – это значит совершить правонарушение, нанести моральный вред. Ударить, избить кого-то – правонарушение, наносящее физический вред. Кража, грабёж, разбой, мошенничество, повреждение чужого имущества, обман покупателей и т. д. – всё это, безусловно, правонарушения, которые наносят имущественный вред. Таким образом, причинение вреда есть признак правонарушения. 

Ещё одним обязательным признаком правонарушения считают наличие вины. Под виной понимают психическое отношение лица к своему деянию и его последствиям. Имеются в виду те цели, замыслы, которыми руководствовался человек, совершивший правонарушение. 

Чтобы установить вину (виновность), необходимо ответить на вопросы: как лицо, совершившее деяние, относится к своему деянию? Каковы были его цели, замыслы, побуждения? Ответив на эти вопросы, можно установить форму вины, что очень важно, ибо от этого зависит наказание. Например: 
А. 14 летний Миша хотел похвастаться ружьем отца. Он нажал на спусковой крючок , а ружье было заряжено. В результате его друг был ранен. 
Б. Несовершеннолетний Л., желая завладеть дорогой шапкой, ударил гражданина Н. по голове тяжелым предметом.
Есть две формы вины: а) неосторожность и б) умысел, когда лицо действует сознательно, специально, намеренно. Умысел может быть прямой и косвенный.
Виды преступлений (по ситуациям определить виды преступлений)

Задание .По видам преступления делятся:

· На преступления против личности (убийство, причинение вреда здоровью, побои, истязание, клевета, изнасилование, нарушение равноправия, вовлечение несовершеннолетних в совершение преступления)

· Преступления в сфере экономики (кража, грабеж, разбой, вымогательство, лжепредпринимательство, контрабанда и т.д.)

· Преступления против общественной безопасности и общественного порядка

· Преступления против государственной власти

· Преступления против военной службы

· Преступления против мира и безопасности человечества
"Каково твоё деяние, таково и воздаяние", - говорили древние.
Вопрос: "Как вы думаете, что они имели в виду?"

(речь идет об ответственности за правонарушения).
Наиболее суровый, жёсткий и строгий вид ответственности – уголовная ответственность. Это ответственность за преступления, и заключается она в применении по отношению к виновным уголовных наказаний, таких, как лишение свободы, конфискация имущества и др. Как наиболее суровый вид ответственности, она осуществляется только в судебном порядке, по приговору суда. Уголовная ответственность регламентируется специальным законом – Уголовным кодексом 
С какого возраста наступает уголовная ответственность? (работа со ст 20. УК РФ)
Считаете ли вы правильным привлечение к уголовной ответственности с 14 лет?

Задание  Поработайте с учебником тр. 124 Какие наказания предусмотрены для несовершеннолетних?

- штраф

- обязательные работы

- Арест

- лишение свободы (10 лет)
Отбывают наказания в воспитательных колониях общего режима, если повторное преступление, то в колониях строго режима.

Меры воспитательного воздействия

- предупреждение

- передача под надзор родителей

- ограничение досуга

- обязанность загладить причинённый вред.

Человек в выборе поступков свободен. Выбор на его совести. Но ему же и отвечать за последствия. А умение предвидеть не даётся с рождения. Оно является результатом воспитания и самовоспитания, частью нашей правовой культуры.
Задание
Документ. Из книги итальянского просветителя и юриста Чезаре Беккариа (1738-1794) «О преступлениях и наказаниях»: 

«Хотите предупредить преступление? Сделайте так, чтобы законы были ясны и просты, чтобы все силы нации были сосредоточены на их защите и не использовались даже частично для того, чтобы их растоптать… 

Хотите предупредить преступления? Сделайте так, чтобы просвещение шло рука об руку со свободой. Зло, порождаемое знаниями, обратно пропорционально их распространению, а добро – прямо пропорционально. Ловкий обманщик, как правило, человек недюжинных способностей, часто пользуется обожанием невежественной толпы, а просвещённые люди его освистывают… Свет просвещения, проникший вглубь нации, заставляет умолкнуть клевещущее невежество… тогда как могущественная сила законов остаётся непоколебимой… 

Наконец, самое верное, но и самое трудное средство предупреждения преступлений заключается в усовершенствовании воспитания». 

· Какие, на ваш взгляд, пути предупреждения преступлений, указанные автором, остаются важными в наши дни? 

Вопрос: 

- Согласны ли вы, что наказание может изменить преступника?
Нужна ли смертная казнь, как высшая мера наказания7

Знакомство с картиной И. Е. Репина Николай Мирклинский спасает 3 людей от смерти (рассказать легенду)

А теперь я предлагаю обсудить ситуацию
Ситуация  Татьяна одна поздно вечером возвращалась домой после дискотеки. К ней подошла группа подростков, ее окружили. Один из парней вырвал из рук Татьяны сумочку, другой сорвал с нее золотую цепочку. Я считаю, что это правонарушение. 
- Я думаю, что все подростки, которые окружили девушку – настоящие преступники. Поднимите руку, кто со мной согласен?
 Несколько загадочное слово «презумпция» в переводе с латыни означает «предположение». В нашей стране она действует в соответствии с Конституцией. В юридическом смысле презумпция невиновности – это принцип, согласно которому каждый обвиняемый считается (предполагается) невиновным, пока его вина не будет доказана судом. Если вдуматься – это благородный, гуманный, справедливый принцип защиты человека. Поэтому, когда задолго до судебного решения вы слышите заявления отдельных рьяных журналистов или чиновников о том, что наконец-то пойман преступник, совершивший нечто ужасное, не торопитесь верить им на слово. Самое большое, о чём можно сказать до суда, не нарушая при этом закона: «Задержан по подозрению». 

Дать верный ответ на этот вопрос помогут извлечения из Конституции РФ (ст. 49)
(Учащиеся выясняют значение термина «презумпция невиновности»)
Возвратимся к эпиграфу нашего урока Попытаемся дать ему смысловое звучание. 

Кто изображён на слайде Фемида. Дать её объяснение 

Закрепление

Рефлексия 

Тест, взаиопроверка.

Домашнее задание п. 16

  
Ключ:

Если в ваших ответах преобладает вариант «А», это означает, что над Вами нависла серьёзная опасность, поскольку чувство ответственности у Вас практически отсутствует. Вы можете принять необдуманное решение и потом горько об этом сожалеть. Вы очень любите делать только то, что Вам нравится. В ближайшем будущем это может превратиться в проблему.

Рекомендации. Учитесь представлять последствия того, что Вы собираетесь сделать. Для этого надо давать себе немного времени на раздумье. Если же Вы убедитесь, что Ваше решение чревато неприятными последствиями и всё равно его примете – что ж, по крайней мере, Вы никого не должны винить в своих неприятностях.

Если в ваших ответах чаще встречается вариант «Б», то за Вас близкие могут не беспокоиться. Вы сможете трезво оценить ситуацию и выбрать тот путь, который чреват наименьшими потерями для Вас.

Рекомендации. Постарайтесь не растерять то, что у Вас уже есть. Запомните высказывание восточного мудреца Саади: «Мужество – не в силе руки и не в искусстве владения мечом, мужество – в том, чтобы владеть собой и быть справедливым».
Если среди ваших ответов преобладает вариант «В», то чувство ответственности в Вас еще только зреет. Оно наталкивается на сопротивление таких Ваших качеств, как боязнь всего на свете, неуверенность в собственных силах, желание всех перехитрить. Это означает, что в определенных ситуациях Вы не удержитесь от соблазна сделать что – либо такое, что заставит Вас всю жизнь об этом сожалеть.

Рекомендации. Встряхнитесь, одёрните себя. Перестаньте попросту тратить время. Прежде всего, нужно избавиться от навязчивых идей вроде «лучше не высовываться», «все так делают». Не пытайтесь скрываться от неприятностей, если Вы их заслужили. Старайтесь не порождать их своими действиями
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